От имени Оргкомитета приглашаем вас принять участие в XII Всероссийской научно-практической конференции для молодых ученых по проблемам водных экосистем, посвященной 150-летию Севастопольской биологической станции – ФИЦ «Институт биологии южных морей имени А. О. Ковалевского РАН» «ПОНТ ЭВКСИНСКИЙ –2021» 20–24 сентября 2021 года!
Секции:
 
1.Биоразнообразие водных организмов и функционирование водных экосистем.
2. Водные биологические ресурсы, биотехнология и аквакультура.
3. Биофизика и химия моря.
4. Морская экотоксикология. Оценка качества водной среды.
5. Прибрежные экосистемы и их рекреационное использование.
6. Современные методы исследования водных экосистем. 
Важные даты:

1. Регистрация участников до 1 апреля → https://pont-2021.ibss-ras.ru/register

2. Подача тезисов до 1 мая → https://pont-2021.ibss-ras.ru/register
 
Оргкомитет оставляет за собой право окончательного решения о принятии или отклонении тезисов. Информация о правилах оформления тезисов, оплате организационного взноса, условия размещения участников и другая необходимая информация будут представлены во втором информационном письме. Оплата проезда, проживания и питания, а также бронирование гостиниц осуществляется
участниками конференции самостоятельно.
Регистрация
 
К участию в Конференции приглашаются молодые учёные (в возрасте до 35 лет включительно), проблематика исследований которых связана с водными экосистемами. Материалы конференции будут опубликованы в электронном сборнике (с включением в базу данных РИНЦ). По итогам конференции будут выбраны лучшие доклады и постеры.

Организационный взнос

Участникам, вне зависимости от формы участия, необходимо оплатить организационный взнос – 1000 рублей (студентам и аспирантам 500 рублей).
 
Рабочий язык конференции – русский.
