Афалины (Tursiops truncatus): исследования в природе и дельфинариях. Биология, поведение, акустическая сигнализация.
Афалины распространены в большинстве морей Мирового океана от экваториальной области до границ полярных зон. Эти дельфины обитают, как правило, в прибрежных акваториях (что значительно облегчает изучение их жизнедеятельности в естественной среде), локальные популяции состоят из групп относительно небольшой численности. Крупные агрегации могут образовываться время от времени в связи, например, с массовым ходом рыбы. Для вида характерны сложные формы поведения и коллективная деятельность (в частности - во время поиска рыбы и охоты).  Афалины достаточно легко адаптируются к условиям содержания в неволе и быстро входят в контакт с людьми; они хорошо обучаемы и обладают способностью решать сложные интеллектуальные задачи. В 60 – 80-х гг. ХХ века число исследований, посвященных афалинам, значительно возросло; при этом изучались самые разные стороны их жизнедеятельности (как в естественной среде обитания, так и в дельфинариях).
Особый интерес представляет акустическая сигнализация афалин. Её исследования продолжаются уже на протяжении более полувека, однако и поныне эта тема остается по-прежнему не исчерпанной. К сожалению, работы по данному направлению в нашей стране были практически прекращены в начале 90-х гг. и возобновлены лабораторией морских млекопитающих ИО РАН только в 2010 г. Исследования проводятся на базе нескольких дельфинариев Крыма и Краснодарского края; кроме того, с 2014 г. ведутся комплексные этолого-акустические исследование локальной популяции дельфинов в районе Судак – Новый Свет (Крым).
Результаты работ показали, что дельфинами продуцируются три категории звуков: серии локационных щелчков, а также тональные сигналы (свисты) и импульсно-тональные сигналы. Основой репертуара свистов являются сигналы, продуцируемые, в основном, только конкретными особями («персонифицированные»); доминирующими в индивидуальных репертуарах особей является специфичные «свисты-автографы». Таким образом, их можно использовать в качестве своеобразных акустических «маркеров» для точного учета численности и миграций дельфинов в естественной среде. 
Импульсно-тональные сигналы представляют собой структурированную иерархическую систему с несколькими уровнями сложности. Их физические характеристики мало отличаются у разных особей. Сигналы этой категории отличаются высокой вариабельностью и не сводимы к ограниченному числу типов; по ряду свойств они обладают признаками «коммуникативной системы «открытого типа». 
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