Гинандроморфы пчел-мегахилид  (Hymenoptera, Megachilidae)
и происхождение гнездового паразитизма
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Гинандроморфизм – аномалия развития организма, выражающаяся в том, что в одном организме разные участки тела имеют генотип и признаки разных полов. Различают четыре основных типа гинандроморфов: латеральные («истинные»), дорзо-вентральные, фронтально-тыловые, мозаичные. Интерсексуальность – проявление признаков обоих полов в не вполне развитом (промежуточном) виде на одних и тех же участках тела. Все участки тела интерсексов имеют одинаковый генотип (Narita et al., 2009). Частота встречаемости гинандроморфов зависит от механизма определения пола. Например, у бабочек пол определяется половыми хромосомами W и Z, причем гетерогаметный пол – женский. У них гинандроморфы встречаются в соотношении 1 к 30 000. У пчел это соотношение равно 1 к 10 000, но иногда гинандроморфы могут встречаться и в значительно большем числе (Попов, 1953). Гаплодиплоидный механизм определения пола является синапоморфией отряда перепончатокрылых. Половые хромосомы у них отсутствуют. Вместо этого из неоплодотворенных яиц получаются самцы, а из оплодотворенных – самки. Однако встречаются и диплоидные самцы. Очевидно, женский пол формируется в случае гетерозиготного состояния по определенным генам (CSD), а мужской – в случае геми- либо гомозиготного. 

Триба Megachilini включает всего три рода: гнездостроящий род Megachile и два клептопаразитические рода: Coelioxys и Radoszkowskiana. Род Megachile включает около 1100 видов, то есть примерно двадцатую часть всех пчел. Однако около четверти всех описанных у пчел гинандроморфов относятся к этому роду (Hinojosa-Díaz et al., 2012). Это позволяет предположить, что у них существуют какие-то особые, не известные механизмы происхождения гинандроморфов.

Клептопаразитизм у пчел – откладка яиц в ячейки гнезд других, часто родственных видов и развитие личинки за счет запасов пищи хозяина. Клептопаразитизм широко распространен в надсемействе Apoidea – у пчел и роющих ос. Только у пчел в ходе их эволюции он возникал, как минимум, 17 раз (Michener, 2007). В то же время, клептопаразитизм редко встречается у дорожных и складчатокрылых ос (роды Ceropales и Evagates, социальный паразитизм у отдельных видов родов Polistes, Vespula и Dolichovespula).

Многократное возникновение клептопаразитических таксонов у представителей надсемейства Apoidea позволяет предположить, что у этих насекомых существует какой-то особый путь происхождения клептопаразитических морфотипов. Одним из таких путей может быть экспрессия некоторых признаков самцов в онтогенезе самок и, как следствие, появление самок, утративших гнездостроительные навыки, но не потерявших способность к спариванию и откладке яйца. В частности, самки клептопаразитических видов Sphecodes имеют характерные для самцов длинные антенны и мандибулы с небольшим числом зубцов, не позволяющие им строить гнезда, и не имеют скопы, что не позволяет им собирать пыльцу (Wcislo, 1999). Сходство самок с самцами по ряду признаков характерно и для других клептопаразитических видов пчел. Одним из аргументов в пользу этой гипотезы является частое появление у некоторых гнездостроящих видов пчел особого типа сексуальных аномалий – мозаичных гинандроморфов, сходных по строению с самками близких клептопаразитических таксонов (Wcislo et al., 2004). В частности, у целого ряда видов пчел рода Megachile [Megachile (Eutrichoraea) detersa Cockerell, 1910, Megachile (Eutricharaea) subrixator Cockerell, 1915, Megachile (Ptilosarus) bertony Schrottky, 1980, Megachile (Eutricharaea) leachella Curtis, 1828, Megachile (Eutricharaea) pilidens Alfken, 1924, Megachile (Eutricharaea) picicornis (Morawitz, 1877) и Megachile (Eutricharaea) deceptoria (Peréz, 1890)] были описаны самки, полностью лишенные метасомальной скопы, с антеннами и мандибулами, имеющими строение, сходное со строением, характерным для самцов (Cockerell, 1910, 1911; Mitchell, 1929, 1941; Wolf, 1998a, 1998b; Fateryga et al., 2011). Особенности строения этих гинандроморфов сближают их с самками близкого клептопаразитического рода Coelioxys, самки которого также полностью лишены скопы, имеют длинные антенны и мандибулы с числом зубцов, таким же, как у самцов.

Высказанная гипотеза не предлагается вместо известной гипотезы возникновения клептопаразитизма путем постепенной утраты самками гнездостроительных инстинктов и приобретения ими навыков паразита. Традиционная гипотеза, безусловно, правомерна, но она не объясняет столь необычного сходства между самками одиночных клептопаразитических видов пчел и самцами их гнедостроящих предков.
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Рис. 1–2. Гинандроморф Megachile picicornis: 1 – вид спереди; 2 – вид сбоку.
