Некоторые оптические свойства панцирей диатомовых водорослей
Силкин М.Ю., научный сотрудник, канд. физ.-мат. наук

В настоящее время интерес к исследованию оптических свойств панцирей диатомовых водорослей связан прежде всего с активным развитием нанофотоники - частного раздела оптики, изучающей физические процессы, возникающие при взаимодействии фотонов с нанометровыми объектами. Интенсивное развитие этого направления обязано, изучению фотонных кристаллов - материалов с периодически изменяющимся коэффициентом преломления в различных пространственных направлениях микро и нано масштаба.
В докладе показана актуальность исследования оптических свойств панцирей диатомовых водорослей, которые, также, являются фотонными кристаллами. Приведен краткий обзор результатов основных исследований зарубежными коллегами, ориентированных на изучение фокусирующих свойств створок.
Представлена экспериментальная установка, разработанная на базе микроскопа NF Stand Carl Zeiss.
Основное внимание уделено результатам предварительного исследования фокусирующих свойств панцирей диатомовых водорослей Actinocyclus subtilis (W.Gregory) Ralfs на Карадагской научной станции имени Т.И. Вяземского. Показан эффект не симметричной фокусировки, при котором не все створки одного вида при прочих равных условиях одинаково фокусируют свет. Приведены доказательства использования термина «фокусировка», при котором в фокусе панциря наблюдается источник фотонного пучка. Исследованы ближняя и дальняя зона фокусировки, характеризующиеся стабильным фокусом и разложением пучка света на спектральные составляющие соответственно. 
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