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История изучения
Роющие осы — это всесветно распространенная группа жалящих перепончатокрылых насекомых (Hymenoptera). В мировой фауне она насчитывает близко 10 000 известных видов. По литературным данным (Пулавский, 1979) на территории Европейской части бывшего СССР она представлена 235 видами. Изучение роющих ос Крыма имеет давнюю историю, насчитывающую к 2016 году более 170 лет наблюдений. Первые сведения о сфецидах Крыма были обнаружены в работах шведского энтомолога А. Г. Дальбома (Dahlbom, 1845) и русского учёного О. И. Радошковского (Radoszkowski, 1884). В начале XX века роющих ос в Крыму активно собирали известные «первопроходцы» отечественной энтомологии – В. Г. Плигинский, А. Н. Кириченко, В. Н. Вучетич. Последний собрал значительную коллекцию роющих ос именно на Карадаге (рис. 1). Детальное изучение видового состава рода Cerceris Latr. впервые выполнил А. В. Шестаков (1917). Затем В. В. Гуссаковский, по материалам Зоологического института АН СССР (г. Ленинград), в 1920-30-е годы публикует обстоятельные статьи по фауне и систематике видов рода Ammophila Kirby, Astata Latr., Pison Jur., Psen Latr., Solierella Spin., Sphex L., Trypoxylon Latr. (Гуссаковский, 1926, 1928а, 1928б, 1936, 1937) указывая, в том числе, материал из Крыма. После работ В. В. Гуссаковского, по материалам комплексных энтомологических экспедиций АН СССР, указания о видовом разнообразии роющих ос Крыма публикуются в статьях А. В. Антропова (Антропов, 1991), П. Г. Немкова (Немков, 1990, 1992, 1995а, 1995б, 1996, 2008, 2009, 2012; Nemkov, 1997, 1999, 2001, 2003, 2005), В. Г. Маршакова (1975, 1976а, 1976б, 1977), В. Е. Пулавского (Пулавский, 1978; Pulawski, 1979), Г. Дольфуса (Dollfuss, 2001, 2004a, 2004b, 2008). В советский период богатые коллекционные сборы роющих ос из Крыма оставили Ю. А. Костылев, Л. В. Зимина, В. Г. Гептнер (Зоомузей МГУ). В 1970-1980-е годы обширный материал по этой группе был собран студентами, аспирантами и преподавателями Симферопольского государственного университета им. Фрунзе. 

С конца 1990-х годов изучением региональной фауны роющих ос активно занимаются крымские гименоптерологи К. И. Шоренко и А. В. Фатерыга. В начале 2000-х годов автором были изучены обширные коллекции основных депозитариев коллекций насекомых европейской части СНГ – Зоологического института РАН (г. Санкт-Петербург), Зоологического музея Московского государственного университета им. Ломоносова (г. Москва), Института зоологии им. Шмальгаузена (г. Киев), Харьковского энтомологического общества (г. Харьков), Музея природы Харьковского национального университета им. Каразина (г. Харьков), Таврического национального университета им. Вернадского (г. Симферополь). Кроме того, в этот период проводились многолетние сборы в Евпаторийском, Алуштинском, Феодосийском, Ленинском и Керченском административных районах полуострова. Всего было изучено 2535 экз. роющих ос, составлена справочная коллекция, на данный момент насчитывающая 161 вид роющих ос, собрана обширная научная библиотека по теме.

Итогом этих исследований явился ряд статей (Шоренко, 1999, 2003, 2005а, 2005б, 2007а, 2007б; Шоренко, Коновалов, 2010), сформировавший общее представление о сфецидофауне Крыма. В итоге на Крымском полуострове было обнаружено распространение более чем 190 видов роющих ос (Шоренко, 2009; Шоренко, Коновалов, 2010), 14 из которых впервые указывались для фауны полуострова. Отдельно необходимо отметить уникальную находку в фондах Таврического университета (Шоренко, 2005б) редкого среднеазиатского вида Pseudoscolia diversicornis (F. Morawitz, 1894). Данная находка косвенно подтверждает возможность обитания ос-псевдосколий в фауне южной Европы.

В последние годы изучение роющих ос Крыма проводилось совместно с украинскими коллегами С. В. Коноваловым (Луганский природный заповедник) (Шоренко, Коновалов, 2010) и Ю. В. Проценко (Киевский национальный университет им. Шевченко) (Проценко и др., 2012). Указанные статьи дополнили уже имеющееся представление о сфецидофауне полуострова. На данное время число зарегистрированных видов на полуострове составляет 237. Все они относятся к 60 родам и 3 семействам «сфецид» (Sphecidae sensu lato). Наибольшее видовое разнообразие в фауне Крыма имеют рода Crossocerus, Ectemnius, Cerceris. По нашим данным к широко распространенным видам в Крыму относятся: A. heydeni, A. sabulosa, S. caementarium, S. destillatorium, S. (Hensenia) curvatum, P. nudatus, S. flavipennis, S. funerarius, E. (Clytochrysus) lapidarius, E. (Hypocrabro) continuus, E. (Metacrabro) lituratus, L. clypeata, T. scutatum, T. nitidior, T. incertus, P. lethifer, A. boops, A. coarctatus, B. oculata, S. fasciatus, C. arenaria, C. flavicornis, C. flavilabris, C. quadricincta, C. sabulosa, Ph. triangulum. Редкими видами для Крыма являются A. hungarica, E. dives, S. (s. str.) spirifex, C. peltarius, C. (Blepharipus) heydeni, Ph. decemmaculatus, P. diversicornis, Ph. quattuordecimpunctatus и некоторые другие.
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Рис. 1. Коллекция роющих ос В. Н. Вучетича в Зоомузее МГУ им. М. В. Ломоносова а) стеллаж с закрытыми коробками б) открытая коробка с видами рода Sphex L.

Перспективы изучения
Роющие осы являются относительно гетерогенной группой по морфологическим и биологическим особенностям. Их дальнейшее изучение должно быть детализировано на морфологических, экологических и фаунистических особенностях видов в рамках отдельных родов. В семействе Ampulicidae вероятна находка еще одного вида D. corniculus. Немалый интерес представляет изучение биологии и фенологии всех видов этого семейства в условиях Крыма. Касательно роющих ос семейств Sphecidae и Crabronidae здесь ожидается нахождение новых видов для региона на песчаных почвах Керченского и Тарханкутского полуостровах. Нахождение в Крыму видов распространенных преимущественно в Средиземноморье — D. bicolor, D. haemorrhous, Pal. occitanicus, S. leuconotus, и S. (s. str.) spirifex, также представляет интерес, и связывается нами с общей недостаточной изученность сфецидофауны региона. В целом, с учетом аномальных природных явлений последних лет, выраженных в существенном поднятии среднегодовых температур, для Крыма ожидается высокая степень вероятности миграций средиземноморских или среднеазиатских элементов сфецидофауны, а, следовательно, есть вероятность обнаружения видов, ранее не отмеченных для региона.

На наш взгляд сведения о биологии и фенологии группы в условиях Крыма имеют фрагментарный характер. Активный лёт большинства видов приходится на летние месяцы. Лёт отдельных видов известен также в весенние и осенние месяцы. В целом изученность фенологии большинства видов роющих ос слабая (что объясняется редкостью многих видов) и для получения более точных сведений необходимо проводить многолетние целенаправленные исследования. Изученность сфецидофауны на территориях природно-заповедного фонда Крыма можно выделить в три условные категории. Первую, наиболее изученную категорию, имеет Карадагский заповедник — 41,4 % от общего числа видов, вторую заповедник Опукский — 27,4 % и третью Ялтинский горно-лесной заповедник — 11,8 %. Данные по остальным объектам природно-заповедного фонда фрагментарны. Именно поэтому составление кадастровых списков видов роющих ос на особо охраняемых территориях Крыма также имеет перспективу для исследований.

