Выставка графики 
Александры Александровны Слудской

 «Эта Музыка природы, эта музыка души…»
Александра Александровна Слудская родилась в 1917 году в Крыму, на Карадаге, где работал ее отец – первый директор Карадагской научной станции, геолог Александр Федорович Слудский. Первые навыки рисования она получила от отца, человека очень талантливого и разносторонне образованного. Семья А.Ф. Слудского поддерживала дружеские отношения с М.А. Волошиным, жившим в Коктебеле. В школьные годы в Феодосии ее учителем рисования был художник Н.С. Барсамов, уроки которого определили дальнейший интерес А. Слудской к живописи, ставшей впоследствии ее призванием и профессией. Первой профессиональной работой А. Слудской можно считать рисунок обложки книги ее отца «Курортнику и туристу о Крыме» в 1939 году. 
По окончанию школы А.Слудская поступила в Московский текстильный институт на факультет «Художественное оформление текстильных изделий». Окончив институт с отличием в 1940 году, она была направлена на работу на льнокомбинат в город Гаврилов-Ям Ярославской области. Во время Великой Отечественной войны работала в военном госпитале. 
После войны А.Слудская вернулась в Крым и преподавала рисование в Крымском педагогическом институте (сейчас – Таврическая академия Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского).

С 1960-го года работала художником, а затем главным художником фабрики текстильно-художественных изделий в г. Симферополе. Разрабатывала рисунки головных платков и других текстильных изделий. Работы, выполненные по рисункам А.Ф. Слудской, экспонировались на областных и республиканских выставках, на ВДНХ СССР, на выставке советского прикладного искусства в Нью-Йорке. 

Рисованием и живописью А. Слудская занималась всегда, «для души». Рисовала дома, в отпуске, во время экскурсий по Крыму, даже во время коротких остановок в пути. Очень любила Крым. Многие живописные работы акварелью сделаны на Карадаге, самом родном для нее уголке Крыма. В пейзажах, в изображении пустынных скалистых берегов, в игре красок моря и неба ощущается близость к художественной культуре Восточного Крыма. 
Букеты цветов, написанные с особым вниманием к цвету и свету, отличает красочность и декоративность, связанные с основной работой художницы. 

Карандашные зарисовки в блокнотах, альбомах были для нее дневником поездок и способом понять красоту и гармонию окружающей природы. Она любила писать и натюрморты.

Одним из увлечений А.Слудской стали экслибрисы, которые она выполняла в технике офорта в основном для друзей и знакомых. Экслибрисы экспонировались на выставках в Симферополе, Сухуми, Днепропетровске, Польше, Дании. 

Первая персональная выставка состоялась в 1993 году в кабинете этики и эстетики Крымского медицинского института. Настоящая выставка – первая персональная выставка на Карадаге.

Экспозиция нынешней выставки работ А.Ф. Слудской, в значительной мере, отражает широту ее художественного восприятия мира.
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